

全力以赴让香港明天更好

访香港特别行政区候任行政长官李家超

记者 刘欢 牛琪 王笛

“未来五年是香港由治及兴的关键时期，我会全力以赴，把所有的工作做到最好，努力建设一个关爱共融、多元发展的香港。”香港回归祖国25周年前夕，香港特别行政区候任行政长官李家超在港接受记者采访，就未来施政重点、维护国家安全以及更好融入国家发展大局等话题谈了思考。

管控风险，发展经济，改善民生

国家主席习近平5月30日在北京会见李家超时说，你爱国爱港立场坚定，敢于担当，积极作为，在不同岗位上都履职尽责，为维护国家安全和香港繁荣稳定作出了贡献。中央对你充分肯定，也充分信任。

“非常感谢习主席对我的信任和肯定，这对我来讲是一个很大的鼓励，也是一个很大的责任。因为中央的信任、主席的信任，我更要全力以赴把工作做好。”李家超说。

在今年5月8日举行的香港特区第六任行政长官选举中，李家超高票当选。5月20日，中央政府任命李家超为香港特区第六任行政长官，于7月1日就职。

他表示，未来五年，特区政府的施政重点是发展经济、改善民生，也要居安思危，确保国家主权、安全和发展利益。总而言之，新一届特区政府会在做好风险管理的前提下，全面推动经济发展，努力解决多年来累积的问题。

他表示，在香港由治及兴的关键时刻，要用好这五年，建成一个稳固的基础，“之后我们就可以向上发展，没有后顾之忧地发展。”

对香港住房问题，李家超表示，会全面提速、提效和提量，即缩短整体供应时间，压缩土地开发、房屋供应方面的程序，增加供应量。

关于就业，李家超说，会开展教育和培训课程，让年轻人提升竞争力；鼓励年轻人放宽视野，扩大就业范围，尤其是抓住机遇前往内地，按照自身兴趣选择更广阔的发展空间。

李家超在不同场合多次强调，以结果为目标解决不同问题。他说，香港当前既面临住房、就业等长期存在的问题，在发展过程中也会遇到一些新问题。面对新问题，要充分分析、科学论证，弄清其关键点，并针对关键点去想办法。

他强调，要确保香港有一个良好的风险管理体系，以应对可能威胁香港的各种危机。未来五年将确保香港有一个稳定的环境，竭尽所能谋求香港的整体利益。

“在我看来，香港的发展是解决问题的关键。”李家超说，新一届特区政府的工作重点是促进发展，让市民受益，令长期困扰香港社会的问题逐步得到解决。

香港好、祖国好，祖国好、香港更好

过去25年，香港成功抵御亚洲金融危机、非典疫情、国际金融危机等重大冲击，巩固了国际金融、航运、贸易中心地位。

“国家作为最坚强的后盾，是香港解决问题过程中最重要的力量。”李家超说，香港能够突破困境，并且进一步向上提升，既有自身人才、制度以及市民团结等优势的支持，更离不开国家的支持。

李家超表示，香港作为国家整体的一部分，“香港好、祖国好，祖国好、香港更好”。

他说,香港是连接内地与国际的一条有效桥梁和通道,应尽可能利用好独特优势,为国家发展贡献力量。

李家超指出,国家“十四五”规划纲要对香港有四个传统中心和四个新兴中心的定位。香港要充分发挥自身优势,提升八个中心的国际竞争力,依循这个方向,更好、更快地融入国家发展大局。

他以国际金融中心为例分析,香港是全球最大的离岸人民币业务枢纽,既可在促进人民币国际化方面发挥作用,又可使香港受益,机遇无限。因此,特区政府一定要把国家“十四五”规划纲要对特区的定位“做好做大,发挥出来”,这是“推进工作的重要步伐”。

回顾“一国两制”香港实践,李家超认为,“一国两制”在香港实践的初心就是维护国家的主权和领土完整,保持香港长期繁荣稳定。过去的25年,“一国两制”在香港成功落实。

“虽然也经过一些风风雨雨,但是香港在经历每一次挑战后都变得更有韧性和活力。”他说,“我们要把香港搞得更成功,在整体发展和国际声誉上迈上更高的台阶,这是推进‘一国两制’最关键的一个目标。”

李家超特别强调要维护国家主权、安全、发展利益。他说,做好香港基本法第二十三条有关立法工作是香港特区的宪制责任。“我们会做充分的法律研究,确保本地立法可以处理好未来可能涉及的国家安全风险。”

“只有筑牢底线,香港才能全面向前发展。”李家超说,香港国安法、新选举制度为香港打下了坚实基础,创造了良好环境,让特区政府可以全心全意地做好施政工作,对此要倍加珍惜、长期守护。

大湾区为香港青少年带来更多机会

“同建关爱共融社会,增加青年向上流动机会”是李家超竞选政纲中的重要内容。他提出,要制订整体的青年政策和青年发展蓝图,为青年健康成长和多元发展设定不同政策目标,协力帮助青年向上流动。

李家超十分重视香港年轻人的就业。

“年轻人可以从自己的兴趣出发接受培训,不管在工程方面做技工,还是对体育方面有兴趣,抑或想做厨师,不同领域有不同的培训,经过基本教育后就可以按照自己的兴趣去发展。”他说。

李家超鼓励香港青年扩大就业范围,按照自身兴趣选择发展路径。他说,大湾区内地城市发展机遇很多,香港青年在这些城市可以获得就业等方面的支持,还有不少实习机会。

李家超真诚希望香港青少年既对香港感到骄傲,也对国家感到骄傲。既了解自己国家的发展,也把自己的故事讲给海外听。

“年轻人要更了解国家经历的困难和艰苦,这会激发他们作为中国人的国家认同感和民族自豪感。”李家超说,这样他们就会为国家取得的成就感到自豪。

李家超表示,可以通过加强学校教育来达到这个目的,也可以通过电影、媒体等方式来增进年轻人对国家的认同,还可以组织一些活动让年轻人亲身体验国家的发展进步。

“当国家取得重大成就时,香港年轻人也会有自豪感。”他举例说,前不久国家航天员执行探索太空任务,香港人都为这一成就感到自豪,因为香港也有大学为国家的太空任务作出贡献。这会让更多香港年轻人有参与感,从而激发他们的爱国情怀。

新华社香港6月21日电